

本报记者 李玉波

呼和浩特:
为农民工返乡创业建“快车道”

内蒙古呼和浩特市托克托县是全国返乡农民工创业试点,当地利用便捷的农村电商网络和旅游资源优势,通过政策扶持为返乡农民创业开通“快车道”。

这两天,呼和浩特市托克托县返乡创业农民孙福珍家的3000多亩果蔬大棚到了采摘期。他带着自家产的蔬菜来到美丽乡村电商服务平台做推广。2017年年初,当地投资500多万元建起了这家电商服务平台,专门针对返乡创业农民工面临的问题进行指导。

“今天来到这,主要是想通过互联网扩大销售范围和销量。通过销量的增长,让更多农民返乡创业。”孙福珍说。

现在孙福珍是呼和浩特市托克托县佳丰农业基地经理,他早年在呼和浩特市打工,2014年返乡创业搞起了设施农业,种植反季节果蔬。依托当地毗邻黄河的区位优势和旅游景区的人流带动,孙福珍家的果蔬采摘大棚高峰期时,日平均接待量能达到2000人。

“建设一个温室大棚比方说是10万元,政府就给解决了一半资金,返乡的农民工创业,经常进行技术培训,还给分配一个科技特派员。”孙福珍高兴地说。

据了解,托克托县依托丰富的旅游资源,建起黄河文化旅游创业园、农业科技示范园等5个创业基地。直接扶持960多名返乡农民实现自主创业,发放创业担保贴息贷款3600多万元。

呼和浩特市托克托县就业服务中心主任董志远说,“我们给返乡创业农民提供创业培训、贴息贷款、小额存款的金融支持,并对他们进行集中培训。目的是想通过他们的创业,带动更多的人实现就业。”

记者在呼和浩特市旗县采访发现,一批又一批曾经在全国各大城市务工经商的农民工,陆续带着技术、项目、资金返回自己的家乡创业,一个又一个返乡创业的农民工正带领当地群众成为地方经济发展的生力军。

呼和浩特市就业服务中心对全市返乡创业的农民工进行摸底调查统计显示:目前呼和浩特市返乡农民工创业人数为4091人。

从文化结构分析,初中及以下占40.4%,高中占38.8%,大专及以上占20.8%,文化结构偏低。从年龄结构分析,30岁以下占25.9%,30岁至45岁间的占47.2%,45岁以上占26.9%;从产业分布分析,第三产业占56.7%,第一产业占16.3%。从行业分布分析,服务业行业创业的人数较多,占到46.8%,其次是种植业和养殖业占27.6%。

调查显示,这些农民工返乡创业带动就业人数为18586人。

呼和浩特就业服务中心负责人认为,农民工返乡创业有利于为广大农村地区直接创造更多的就业岗位,就近解决数量巨大的农村富余劳动力的就业问题,很多农民工在家门口就可以找到工作岗位了,而且创业的农民工还带回了很多大城市的新思想,这也影响了很多农民。

此外,为扶持农民工返乡就业创业,呼和浩特市人社部门依托市就业服务中心,免费开展符合县情地城的职业技能培训和创业培训。与此同时,呼和浩特市提供创业贷款扶持,提高返乡人员的创业成功率,符合条件的返乡创业人员均可享受政府贴息的创业担保贷款扶持政策,积极鼓励返乡创业人员入驻返乡创业园,并给予租金、水、电、暖等基础费用的补贴,从而提高返乡人员的创业成功率。

北京一家企业连续11年
为农民工举办文化节

本报讯(通讯员柯玉乾 记者车辉)近日,中建三局北京公司第十一届职工文化节开幕式在北京建筑大学大兴校区成功举办。职工文化节是中建三局北京公司的品牌活动,旨在为企业农民工提供展示自己的舞台,至今已连续举办11年。

据悉,11年来,公司积极发挥地缘优势,强化品牌引领和示范带动作用,针对农民工需求及特点,相继开展“EAP员工心理关爱工程”“幸福空间义卖会”“雷锋精神进工地”“农民工子女夏令营”“农民工父母首行”“万名农民工免费体检”等品牌志愿服务和关爱农民工系列活动。

农民工参加职工田径趣味运动会

本报讯(记者张奎 通讯员姜清国)近日,以“不忘初心筑城路,牢记使命相依情”为主题的中建二局三公司第三届职工田径趣味运动会在天津举办。这次运动会由公司总部机关、华南分公司、天津分公司和农民工工友代表等共计10个代表队进行激烈角逐,三公司还邀请了200余名工友来看比赛。

活动中,农民工张永战说:“这是我第一次收到总包单位和工会的邀请参加企业的运动会,感到特别开心。多年来跟随三公司南征北战,参加过公司工会的送温暖、职工书屋等许多活动,让我们这些长期在外务工的人心里暖洋洋的。”

工地时装秀

4月29日晚,中铁七局北京地铁建设现场上演了一场工地时装秀,这些平时承担测量、地下开挖、厨师、保安等工作的建设者们身着工作装走上舞台一展风采。

当日,地铁建设者们以“中国梦·劳动美”为主题,自编自演了舞蹈、相声等数十个节目,致敬节日期间依旧奋战在一线的施工人员和广大劳动者。(赵晶)

四处打工为生,目前已有数百万字的小说诗歌在网络上流传

一名农民工的作家梦

本报通讯员 陈秋莲
本报记者 刘建林

在滚滚的烈日下,
你将一垛垛砖瓦摆成诗行。
在绵绵的风雨中,
你和着泥泞在高悬的脚手架上翱翔

这是37岁的黄红在8年前当保安时赞美农民工的诗篇。

一名初中都没有毕业、四处打工为生的农民工,却怀揣着当作家写大文章的梦想,艰难但执着地努力着,目前已数百万字的小说诗歌在网络上流传。其中一篇27万多字的小说《女人花》被一家制片公司看中,正在洽谈拍电影的合作。

梦想在苦难中萌芽

黄红出生在山西省汾西县邢家要乡邢家要村,母亲患心脏病常年药不断,父亲患有严重的肺气肿经常吐血,一家五口生活艰难。

作为家里的老大,当年只有16岁的黄红做了一个大胆的决定:投奔在临汾市做小买卖的舅舅,学做糕点手艺,然后打工赚钱,给父亲治病。知道家里没钱,特别是怕父亲知道后病情加重,他拿着几个同学凑的30元钱,悄悄地背起行囊,离开了生他养他的山村,步入了社会。

梦想在苦难中萌芽。黄红从小爱写作,小学时就是班里黑板报的主创人员,还积极往市里、县里的报社投稿,虽然鲜有稿件发表,但他乐此不疲。

在黄红珍藏的一个巴掌大的日记本上,他的小学老师贾建英给他写下了这样的评语:“黄红,你要好好努力,汾西一中对你敞开大门,山西作家协会也对你敞开大门。”当时年纪尚小的黄红根本不清楚何为山西作协,老师告诉他,只有成为作家,才能进作协。小学老师李英把黄红的作文《我的爸爸》推荐刊登在当时临汾市小有名气的报纸《作文周报》上,还给了他10元钱让他买书看。

黄红说,老师的认可和鼓励,不仅让他自信,更像黑暗中的一盏明灯,点亮了他的作家梦,让他的作家梦开始生根发芽。

后来,父亲让他回汾西县跟一个老乡学电焊。当学徒没有工资不说,最痛苦的是电焊弧光会刺痛眼睛。那段时间,黄红忍着疼痛看书写文章,睡觉时得用湿布蒙住眼睛才能消减疼痛入睡。一年多后,他连电焊的裂口都看不清,给汽车喷漆时也看不清掉漆部位的边缘。

“不能这样下去,离自己的梦想依然很远”,三年后,黄红选择离开。

梦想在艰难中生长

“我应该是一只高傲的雄鹰,不能被现实折断翅膀。既然是雄鹰,就要学会逆风飞翔。”黄红坚信惟有热爱的文字才能带给他尊严。

从此,父亲不再阻拦他的人生选择。黄红开始四处打工,没日没夜地写作。正值青春年少的他写的几乎都是诗歌,且以爱情主题居多,并发布在自己的QQ上。他的诗歌引起一位襄汾县乡村女教师网友的注意。女教师鼓励黄红为自己的梦想努力,还每月拿出几乎一半的工资资助他读完河北当代文学院函授课程。

黄红说,三年的函授学习不仅让自己拥有了专业知识,还开阔了眼界,认识了一批热爱写作的文友。其间,他也给国内很多杂志投稿,不少杂志都刊发过他的稿件。

2010年秋天,黄红捧着大函授学历证书,来到省城太原。他找到一份保安工作。每天从早上6点上班到晚上10点回到住处。当别人累得倒头就睡时,黄红的写作时间才刚刚开始。看着一个个文字落在稿纸上,鲜活起来,仿佛那就是自己存在的所有价值。半年后,黄红得到了自己在太原的第二份工作,在一家保健品公司做市场推广;之后又在吕梁一个县城的焦化厂做上料工。每天晚上8点之后,黄红就开始了疯狂的写作,有时一晚上能写两万余字。

梦想在奋斗中开花

2012年,在老师的指点下,黄红把多年来创作的400多篇文章,以《细雨蒙蒙,在那个有你的村庄》为书名结集出版。真挚的感情、干净的文字打动了许多人,印刷的1000本书基本销售一空。

黄红说,这是自己第一次离作家梦那么近,也是自己依靠写作赚到的第一桶金。其间,黄红还找到了支持自己作家梦的人生另一半,并于2013年结婚生子。

2015年,坚持写作的黄红得到了一份网媒写稿的工作。这个职业,终于将黄红的写作梦想与工作生活联结在一起。他写出了很多让人叫好的报道。文字,前所未有地让这个追逐梦想坚持奋斗的青年收获了幸福。

“青山不会老,老去的只是身后一个又一个丧失光彩的黄昏”。每天工作之余,习惯在床上用手机写作的黄红,一个字一个字地码出了27万多字的《女人花》,农村青年杜悦在爱情与梦想之间的徘徊与挣扎让网络背后的读者潸然泪下。

黄红的文章在网络上广泛传播,吸引了很多粉丝,转载量也一直攀升。其中,点击量最高的文章已达80余万次,远远超过了该网站的最高纪录30多万次。

《女人花》《栀子花开》《把我的心一同给你》……笔耕不辍的黄红,写了数百万字的小说和800余首诗歌。就在采访过程中,相中了《女人花》这本小说的北京一家电影公司还打来电话,欲与黄红进一步商谈签约细节。

黄红告诉记者,前两天他做了一个梦,在一个庄严的场合,山西省作协主席郑重地递给他一个红色证书,怀抱着这个证书他激动地舍不得松手……黄红说,成为一名真正意义上的作家就是他的“中国梦”。

山东2018年最低工资标准提高5.5%

三档分别为1910元、1730元、1550元

据新华社电(记者邵鲁文)记者从山东省政府获悉,山东日前调整全省最低工资标准并发布2018年企业工资指导线。调整后的山东月最低工资标准分为三档,分别为1910元、1730元、1550元。

山东还同步调整小时最低工资标准,三档分别为19.1元、17.3元、15.5元,调整后的最低工资标准和小时最低工资标准平均增幅为5.5%,这两项标准将从今年6月1日起执行。此外,山东发布了2018年企业工资指导线,其中增长上线为11%,基准线为7%,下线为3%。这是山东连续9年调整最低工资标准,连续20年发布企业工资指导线。

据山东省人力资源和社会保障厅劳动关系处负责人介绍,此次山东调整最低工资标准,是在发展中保障和改善民生的需要,也是保障劳动者及其赡养人口基本生活的需要。

同时考虑到山东居民消费价格指数温和上涨,社会平均工资稳定增长,社会保险最低缴费额逐年增加,今年山东还将调整退休人员养老金待遇和居民基础养老金标准。



安徽合肥:
鲜花献给最美劳动者

5月1日,合肥,社区环卫工张世芳开心地接过志愿者献上的鲜花。安徽合肥包河区望湖街道五里庙社区开展“鲜花送给最美劳动者”活动,组织

社区志愿者走上街头走进小区,为环卫工、水电工和执勤交警等送上鲜花、毛巾和水杯等,表达对一线劳动者的关爱和祝福。

管继发 摄/视觉中国

创办多家公司,带队捐资助学

从搬砖小工到热心公益的“筑梦人”

本报通讯员 杨红梅
本报记者 徐新星

从搬砖小工到创办多家公司,从当地建筑企业的“领军人”到热心公益的“筑梦人”,云南省保山市隆阳区板桥镇的杜朝云在不断学习和实干中实现自我“蝶变”,他通过努力和奋斗实现了自己的创业梦、求学梦,创办了云南景和文化发展有限公司、保山锦和建筑劳务有限公司等多家公司。同时,他用爱与责任回馈家乡父老,走上了一条坚定的“造血+输血”式的扶贫之路,“把希望播撒在家乡的土地上”。

只有不断学习才能改变自己

20年前,杜朝云初中毕业后开始在工地上拌沙灰、挑砖、砌墙……白天在工地干活,晚上抽空学习砌墙、电焊等技术,凭着一股吃苦好学的精神。

“成长就是一个让自己增值的过程,培训是给员工的最好福利。”除了自己热爱学习,作为公司董事长,杜朝云也不忘职工的素质提升。针对建筑公司职工普遍年龄偏低、素质不高的情况,他到深

圳、西安、北京等地考察学习,不断地对比筛选,并花重金引进一些先进的职工培训项目,对员工执行力、团队协作能力、专业技能等进行系统训练,以期最大程度提升职工职业素养。

随着能力和资源的积攒,杜朝云开始创办自己的企业。但是,在创业的过程中,由于文化程度不高和经验不足等原因,他走了很多弯路、吃了不少苦头,“随着时间的流逝、阅历的增长,我深深意识到,只有不断地学习才能改变自己,只有提高能力才能影响更多的人。”为此,杜朝云暗自努力提高自己的文化水平和专业素养。2009年,他顺利取得自学大学毕业证书。

为了学习先进的管理体系,他探访了多家世界一流企业,为了做好公司的教育培训业务,他到世界名校学习,到中国东部沿海地区一些先进的教育培训机构取经。

“成长就是一个让自己增值的过程,培训是给员工的最好福利。”除了自己热爱学习,作为公司董事长,杜朝云也不忘职工的素质提升。针对建筑公司职工普遍年龄偏低、素质不高的情况,他到深

点亮一盏灯,照亮一片天

“孩子们闹哄哄地簇拥着我,眨着一双双好奇的大眼睛。其中一个个子略高的小男孩兴冲冲地拉着我去看他们的教室……”说到自己的助学经历,杜朝云有些动情。走近那些贫寒学子,他切身体会到“被需要”的幸福与责任。

“没能上大学是我一生的遗憾,所以我不能让这种遗憾发生在更多的小朋友身上。我希望能尽自己最大的努力,点亮他们的未来。”2016年,杜朝云带领公司员工四处奔波一个多月,最终向芒宽乡明德小学捐款10万元;2017年,他又向芒宽乡捐资助学基金12万元……除了亲自上阵,他也会派公司的员工对接捐资助学的事情,让大家都参

与爱心活动。杜朝云说,一个人点灯散发的光芒或许有限,一群点灯一定能照亮一整片天空。

为了让家乡的农民工子女、建筑工人后代、贫困山区学生能够了解、体验到发达地区的教育方式和学习理念,杜朝云多次到东部地区考察,将快速阅读、灵感写作等高效的学习方法引入家乡。除了为家乡的学子们服务,他还带领公司员工做了4场大型公益活动,包括给保山市隆阳区潞江坝明德小学、西邑乡中心学校,施甸县太平镇椅子山小学等山区、建筑工、农民工的子女带去高效的学习方法,受益学生超过1000人。

杜朝云说,一个人除了应该把自己的家庭、事业经营好,还应该多多关注贫困人口,给他们一些力所能及的帮助,让他们也能感受到社会的温暖。因此,在事业有成后,杜朝云在公益事业的路上愈走愈远。他不仅多次捐资助学,帮扶贫困地区的学生成长,他的几家公司还优先吸纳了一大批家乡的农民工子女就业,帮助他们走出贫困,实现自己的社会价值和人生价值。

“没能上大学是我一生的遗憾,所以我不能让这种遗憾发生在更多的小朋友身上。我希望能尽自己最大的努力,点亮他们的未来。”2016年,杜朝云带领公司员工四处奔波一个多月,最终向芒宽乡明德小学捐款10万元;2017年,他又向芒宽乡捐资助学基金12万元……除了亲自上阵,他也会派公司的员工对接捐资助学的事情,让大家都参

与爱心活动。杜朝云说,一个人点灯散发的光芒或许有限,一群点灯一定能照亮一整片天空。

深知配送员的不易,他们狠下血本,为平台的所有配送员购置了统一设计的配送保温箱,设计购买了统一的配送员服装,还有电动车等必需的装备。

如今,从当初3个人的团队,到目前建成拥有100多名员工的美食配送区域网,陈曼用了不到2年的时间。“撸起袖子加油干,只有动起来,我们才有出路。”在陈曼看来,公司从无到有,从小到大,之所以能快速做到目前的状况,归根于抓住了新时代的新机遇,此外,还有他们的团结、信任、奋斗。

“只有动起来,我们才有出路”

80后务工者打开大山深处的外卖市场

呢,或许这里蕴藏着商机。”就这样,陈曼开始搭建自己的外卖平台,函授班主修计算机专业的他,利用微信公众号作为平台,将“五指山美食网”平台搭建成功,将下单、配送、客服等功能集于一体。然而,搭建好了的平台,半年无一人点餐,愿意合作的商家也是屈指可数。

“五指山地处海南深山内陆,城市小发展慢,那时,餐饮商户大都对电商、美食配送平台不了解,让习惯了笔一笔记现金交易的他们突然接受这种新鲜玩意,把钱交给别人去管理,他们还是不大放心的。尽管当时这种配送服务在大城市早已普及。”陈曼回忆说。

于是,从分发宣传单开始,陈曼和他的合作伙伴们身着工作装走上舞台一展风采。

4月29日晚,中铁七局北京地铁建设现场上演了一场工地时装秀,这些平时承担测量、地下开挖、厨师、保安等工作的建设者们身着工作装走上舞台一展风采。

当日,地铁建设者们以“中国梦·劳动美”为主题,自编自演了舞蹈、相声等数十个节目,致敬节日期间依旧奋战在一线的施工人员和广大劳动者。(赵晶)

